

山南市扎囊县讲好“沙漠经济”故事——

让黄沙生“黄金”

本报记者 马国英 常川 李梅英 琅珍



“谁能想到沙漠里能看到鲨鱼？”在山南市扎囊县桑耶镇西普农博园，海洋馆、沙丘艺术公园、采摘园串珠成链。据了解，投资2亿元打造的“拉萨后花园”，今年暑期日均接待游客2000人，带动餐饮、民宿消费超2000万元。值得一提的是，政府预留3000余亩原始沙丘建成“沙漠公园”，让游客“记得住沙，看得见绿”。

扎囊县是雅鲁藏布江畔的“风口”，曾经黄沙漫天，年均风沙天气超70天。如今，登上南北山远眺，万亩苹果林缀满山坡，光伏板在阳光下熠熠生辉，海洋馆里热带鱼游弋——这片古老的土地，正书写着“沙漠经济”的奇迹。

“种树就是种希望！”扎囊县桑耶镇党委书记拉珍说。自上世纪80年代初起，扎囊县采取“大苗深栽”“乔灌草混

交”“引种沙生树种”等生物治沙举措辅以修筑“丁字坝”“封沙育林”“植物沙障”“尼龙网沙障”等工程治沙方式，动员干部群众在雅鲁藏布江北岸的沙地上大力开展防沙治沙，实现从“沙进人退”到“绿进沙退”的转变，2018年至今，新造绿地面积5万余亩。关停了宗卡砂石场等3家砂石场。

2025年2月，扎囊县开始在雅江两岸植树造林，累计投资7.2亿余元，实施南北山绿化工程2.6万余亩。

曾经的沙丘变成绿洲。据统计，通过大力实施国土绿化，扎囊县沙尘天气从20世纪80年代的年均超70天，减少至现如今的年均10天左右。更重要的是，生态改善为产业落地奠定了基础：沙地保水率明显提升，昼夜温差大的高原气候特点，反而成为苹果糖分积累的独特优势。

2020年，陕西洛川苹果首次扎根扎囊沙地。通过“龙头企业+合作社+农户”模式，1.02万亩矮化苹果园带动3800人次就近务工，人均年收入增加2万

元。出口苹果干、果醋等产品30吨，实现“生态效益+经济效益”双赢。

桑耶镇洛村村民多吉笑称：“以前一场风沙，能把刚种下的青稞苗连根拔起。”

“政府修路引水，企业负责运营。”扎囊县副县长江益介绍，扎囊探索“政府投基建设、企业搞运营”模式，累计撬动社会资本5亿元。清洁能源装备基地、光伏治沙项目相继落户，仅2025年上半年就开工28个项目，完成固定资产投资6.04亿元。

但政府的钱只是“药引”。如何让生态投入变成可持续的“绿色银行”，扎囊县选择了一条“工商资本+生态修复”的路子——引进企业，把治沙变成产业链。

2016年，四川商人干建明带着7000万元的“赌注”来了。他在海拔3000米的戈壁滩上搭起500亩大棚，试种车厘子。“很多人都说不可能，但西藏光照温差反而让果实更甜。”如今，他的果园年产车厘子15万斤，让扎囊人吃上了家门口的樱桃。

农业太难，干建明又“脑洞大开”——把沙漠变成景区。沙漠海洋馆、采摘中心陆续开业，2025年暑期，日均游客超2000人，“周一到周五700人，周末3000人，拉萨市民开车40分钟来看海。”干建明笑道。

企业兴则产业兴，政府得会“算总账”。扎囊县委常委、政府常务副县长丁永涛介绍，对企业不仅减免土地租金，还投入援藏资金7605.1万元帮建基础设施，“但有一条红线——必须是清洁能源或生态产业，高污染项目免谈”。

政府搭台，企业唱戏，在干建明的农博园内，湖南株洲援建热带雨林馆项目即将启动。

站在海拔3800米的农博园，干建明描绘蓝图：“下一步，要把股份分给当地大学生，让沙漠经济成为共同富裕的‘永动机’。”

从防沙治沙到用沙致富，扎囊县用10年时间证明：沙漠不是包袱，而是潜力无限的资源。在雪域高原，黄沙也能孕育出金色的未来。

在那曲市索县，大学生格朗怀揣创业梦想，从不起眼的刻章业务起步，到如今已创办年收入超200万元的西藏泼洒汽车租赁有限公司，他在事业上的成功，充分展现了索县县委、县政府对返乡创业者大力支持的成效。

“家乡给了我创业的舞台和机会。”格朗告诉记者，依托索县针对大学生返乡创业的优惠政策，格朗从索县行政审批和便民服务局政务服务大厅的刻章业务开始积累，这个看似普通的工作，成为他洞察基层需求的“信息枢纽”。

在从事刻章业务期间，格朗敏锐察觉到驻村干部常被下村调研、应急处置的用车问题困扰。索县推行驻村租车政策后，格朗适时创立了西藏泼洒汽车租赁有限公司。目前，该公司已与索县亚拉镇等四个乡镇的驻村办达成用车合作，有效缓解了当地基层出行难题。

“通过第三方提供车辆，不仅保障了我们的出行安全，而且汽车租赁公司会及时换车、定期检查，驾驶员的操作也很规范，让我们出行有了很大保障。我们用车既放心又满意。”驻亚拉镇强雄村干部韩鹏告诉记者。

在索县县委、县政府的支持下，亚拉镇驻村办联合汽车租赁公司推出“索秀出行”小程序，实现用车业务从“电话预约”到“线上申请”的转型升级。这一数字化创新不仅提升了用车效率，更推动了基层用车规范化。

亚拉镇党委副书记边巴顿珠告诉记者，通过“索秀出行”小程序，每辆车的使用申请、审批流程、行驶轨迹都能实时追溯，在后台就能清晰掌握车辆动态，既避免了“人情车”“私用车”的情况，也能第一时间发现并纠正不规范驾驶行为。

目前，西藏泼洒汽车租赁有限公司业务稳步拓展，刻章与汽车租赁年收入达235万元。今年，格朗又看准市场，新增二手车服务站。值得一提的是，该公司14名员工中，有3名是像他一样的返乡大学生。

格朗说：“索县奏响了人才汇聚、数字赋能、乡村振兴的协奏曲，是我们上下求索的最佳创业舞台。我能做到的就是创造更多就业机会，带动更多的乡亲增收，更好回馈家乡。”

本报记者

汪纯 本报通讯员 拉潘巴吉

『家乡给了我创业的舞台和机会』

粤藏齐努力 患儿获新生

近日，一名胎龄35周、入院体重最低时仅1.85公斤、合并先天性十二指肠闭锁及重症感染的患儿在林芝市人民医院顺利完成手术并痊愈出院。

据了解，接诊时，患儿病情危重，频繁呕吐、高热，并伴有败血症及严重内环境紊乱。面对这一高难度病例，在征得患儿监护人同意的前提下，广东省第十一批组团式援藏专家团队迅速投入救治，协调粤藏两地医疗资源，组织全院大会诊，并远程连线广州医科大学附属妇女儿童医疗中心专家，制定精准手术方案，为患儿赢得了生机。术后，患儿奶量已达80毫升/3小时，体重增长到了2.85千克，复查的各项指标均达到出院标准，顺利出院。此次手术的成功填补了林芝市人民医院低出生体重新生儿外科手术的空白。刷新了林芝市胎龄最小，体重最轻的手术纪录。

右图：医疗专家为患儿实施手术。

下图：为制定精准手术方案，林芝市人民医院组织全院医护人员大会诊。

本报记者 谢筱纯 王珊 本报通讯员 李杨 摄



那曲市色尼区油恰乡从几乎全员文盲，到高层次人才不断涌现——

教育蜕变谱新篇

本报通讯员 嘎玛贡加



《西藏文艺》油恰增刊创作采风活动。

本报通讯员 嘎玛贡加 摄

那曲市色尼区油恰乡，这个距离市区160公里、色尼区最偏远的乡镇之一，正经历着历史性的跨越。回望过往岁月，油恰乡经历了沧桑巨变，而教育事业的蓬勃发展，无疑是这片土地上最为璀璨夺目的篇章，为羌塘草原注入了蓬勃生机与希望。

曾几何时，油恰乡教育基础极其薄弱。全乡群众文盲率高达99%，仅有个别僧人略通藏文，广大牧民群众没有条件接受现代教育。西藏自治区成立后，在党和政府的高度重视与亲切关怀下，教育兴藏的春风吹拂羌塘大地，现代教育的种子深深扎根在这片高天厚土。

如今，油恰乡教育面貌焕然一新，结出硕果累累。油恰乡小学校长次仁曲培介绍，在党的教育政策光辉照耀下，乡里不仅建起了设施齐全的完全小学，村级幼儿园也实现全覆盖，适龄儿童少年入学率持续保持在100%。目前，油恰乡完小在校生达740名。值得一提的是，今年，有3名学生成功考入区外初中（班）。更令人自豪的是，油恰乡已培养出8名研究生，他们在党和政府的

培养下，有的在各自岗位上恪尽职守、建功立业，为社会发展贡献力量；有的则勇于开拓，积极投身自主创业大潮，追逐人生梦想。

次仁曲培校长特别提及他的学生美朗。上小学时，美朗曾寄宿在次仁曲培家，美朗品学兼优，后在西藏大学完成研

人们的道德观念和价值追求。近年来，在世界读书日等节点，由当地返乡大学生牵头组织的读书分享活动，在油恰乡党委、政府的支持下，吸引了众多群众踊跃参与，书香氛围日益浓厚。2025年4月，在自治区文联《西藏文艺》编辑部的大力指导和支持下，当地大学生积极联络协调，以油恰乡60年沧桑巨变为主题，组织当地民间作者创作，并特邀区内知名作家撰稿，成功推出《西藏文艺·油恰乡发展变迁增刊》。该增刊生动展现了油恰乡翻天覆地的历史性成就和独特的风土人情，有力提升了油恰乡的知名度和美誉度，成为宣传羌塘、展示社会主义新西藏的重要窗口。

阅读推广工作亦扎实推进。2024年，那曲市图书馆在油恰乡四村设立了全民阅读推广点。油恰乡文化服务中心每年投入4至5万元购置各类图书，持续丰富群众精神食粮，营造“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围。村民贡觉旦增自幼喜爱阅读，过去主要涉猎藏族传统文化典籍。村级书屋的建成开放，极大地拓宽了他的阅读视野。

从“马背小学”的艰难起步，到如今教育体系的日臻完善；从几乎全员文盲，到高层次人才不断涌现……油恰乡用60年的奋斗，书写了教育改变命运、知识振兴乡村的壮丽篇章。教育，已成为驱动这个偏远牧区乡镇迈向现代化、实现长治久安和高质量发展的核心引擎，为羌塘草原的明天铺就了更加光明灿烂的道路。

日前，拉萨市尼木县尼木乡聂玉村7组的拉姆次仁收到了山东科技大学的录取通知书，拉姆次仁和她父母的脸上都洋溢着幸福的笑容。

2022年7月，拉姆次仁以优异的成绩考入江苏省南通中学散插班。原本幸福的家庭，却因父亲布桑啦突发的一场疾病发生了变动。2022年11月，拉姆次仁的父亲在拉萨市人民医院住院，2023年10月，前往北京住院手术后出院，至今，还要持续依靠药物进行康复治疗。

为了关心支持、鼓励拉姆次仁好好学习，珍惜来之不易的学习机会，期间，尼木乡党委、政府领导多次对拉姆次仁一家进行走访慰问。鉴于拉姆次仁的父亲不能干重体力活，仅靠母亲扎西卓玛经营一家小茶馆作为全家的经济来源，无法满足家庭正常开销。当年，尼木县将该户纳入监测户。

2023年4月，西藏凌光能源科技有限公司总监朱文涛通过驻尼木乡尼木村的郭源了解到拉姆次仁家庭境况。该公司董事长宋慧华及时伸出援手，决定从2023年4月起，每月资助拉姆次仁生活费1000元，直至其高中毕业。该公司

西藏凌光能源有限公司：

爱心助学情暖心田

本报记者 练敏

的资助，切实解决了拉姆次仁生活上的后顾之忧。朱文清会不定期通过学校老师了解拉姆次仁的学习生活情况。2023年10月，宋慧华特意派朱文清带上生活必需品前往学校看望拉姆次仁，并鼓励她一定要克服生活上的困难，尊重师长，团结同学，努力学习。

得知拉姆次仁收到山东科技大学的录取通知书，尼木乡领导和西藏凌光能源科技有限公司董事长宋慧华和公司员工都为她感到高兴。宋慧华表示，公司将一如既往资助拉姆次仁在山东科技大学学习期间每月生活费1000元，直到她大学毕业。同时，公司也将为她提供寒暑假的社会实践（实习）岗位。

“西藏凌光能源科技有限公司的这份善良与爱心始终是我前行的不懈动力。在我最困难的时候得到援手，这份恩情让我会始终铭记在心。在未来4年的大学学习生活中，我会脚踏实地完成学业，争取将来有所成就，将这份温情与善意传递出去，力所能及地帮助有需要的人，用实际行动接续善意，为社会增添一份温暖的力量。”拉姆次仁动情地说。